
poškodeniu oka a jeho zrakovej funkcie. Rýchle stanovenie di-
agnózy a správna liečba sú rozhodujúce pre dosiahnutie dob-
rého morfologického a funkčného výsledku.
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Pre oftalmologickú obec je vydaná  doposiaľ v slovenskom
a českom písomníctve absentujúca publikácia. Kniha v roz-
sahu 263 strán, ktorá je bohato ilustrovaná historickými osob-
nosťami, časťami ich diel, anatomickými kresbami, optickými
náčrtmi a patologickými procesmi oka, sa zaoberá komplexne
vývojom oftalmológie vo svete od najstarších riečnych kultúr
staroveku po súčasnosť. 

Autor analyzuje hlavné predstavy o anatómii, fyziológii a pa-
tologických procesoch v zrakovom aparáte v názoroch
a v praxi osobností všetkých historických období. Hodnotí pe-
ripetie oftalmologického vývoja v historickej sekvencii, ako
i vývoj názorov na konkrétne diagnostické jednotky. Vyzdvi-
huje sa kreovanie základov medicíny a očného lekárstva v sta-
rovekom Egypte, Mezopotámii, Indii, Číne, antickom Grécku
a Ríme. V stredoveku sa zaznamenáva istá stagnácia scho-

lastickej Európy kompenzovaná rozkvetom byzantskej a na-
jmä arabskej medicíny. Výrazné oživenie prináša do oftalmo-
lógie Európy až renesančné a osvietenecké obdobie novo-
veku najmä svojím racionálnym prístupom k anatómii,
histológii, optickým zákonitostiam a chorobným stavom oka. 

Zlomovým pre vývoj oftalmológie sa stáva až 19. storočie,
kedy sa konštituovala samostatná disciplína a naštartoval in-
tenzívny výskum všetkých atribútov oftalmológie, ktorý pokra-
čoval v 20. storočí. Autor vyzdvihuje prínos veľkého počtu
osobností pracujúcich v jednotlivých dejinných etapách najmä
v univerzitných centrách Európy a od konca 19. storočia
i v USA. Menšia podkapitola je venovaná vývoju oftalmológie
v slovenskom a českom geografickom priestore. Kniha má
zvýšiť historické profesionálne povedomie oftalmológov, histo-
rikov a študentov medicíny, optikov a ostatných záujemcov.  
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